

esapatának offenzívája észak felé tovább tart. Egyidejűleg a Bugonát előrehaladt lökök is nyer terjedelemben. Azzal, hogy a szövetségesek lovascsapatai megszállották Vladimir-Volinszkijt, ismét sikerült nekik az oroszok egyik pótlóvonalát megbénítani. A hatás a délre fekvő, egyelőre még változatlan keletgaliciai frontra, valószínűleg nemsokára érezhető lesz.

Varsó elestének híre, amelyet a front sok helyén már kihirdettek, leirhatatlan lelkesedést keltett.

Csanádmegye hadiadó fizetői

Kiknek jövedelme haladja meg az évi 20 ezer koronát?

A kormány régebben rendeletet adott ki azoknak az adózóknak összeírására, kiknek jövedelme az évi husz ezer koronát meghaladja. Az ugyanis a kormánynak a szándéka, hogy ezeket a nagy jövedelmű embereket külön hadiadóval rója meg.

Csanádmegyében ezeknek a nagy jövedelmű embereknek összeírása megtörtént. Nem végleges ugyan még a névsor, de azért ezt az alábbiakban közöljük:

Battonyán: Id. Bauer József, dr. Lakatos Arpád, Kertész Miksa, dr. Bock Róbert, Ludaj, Mózes, Doktor Lajos, Gállér Ferenc, Fodor Pál, Grunczity Maden, Purgly Emil, Vertán Béla, dr. Mogyórossy Elek.

Dombegyházán: Nyéki Ilona, Tilpelger György, Montágh Sándor.

Dombiratoson: Ráth János. **Kisiratoson:** özv. Schneider Antalné.

Kunagotán: Vajda Zsigmond, Vásárhelyi László, özv. Szilágyi Gyuláné, Biró Albert, Sármezey Antal, Nagel Károly.

Magyarbányhegyesen: Pollár Fülöp, Telbisz Ottomár.

Mezőhegyesen: Martens Cézár. **Mezőkovácsházán:** Fein Lázár, Nagel Vilmos, Nagel Henrik.

Nagybányhegyes: Montágh Henrik, Faragó István, Haász Antal, Török Géza.

Tornyán: Justh Gyula.

Nagylakon: Ambrus György, Leopold Jakab, dr. Buck Adolf, Chicin Miklós, Fábri Adrás, ifj. Laurovits János, Mannheim József, dr. Schaller József, Zelenák István.

Csanádpalotán: Blaskovich István, Leipnik Ede,

Apátfalván: Antal Balázs, Kohn Mór, Stein Zsigmond, Tóth Laci János.

Földeákon: Návay Iván, id. Návay Géza, Návay Tamás, Návay Andor.

Magyarcsanádon: Marjamuc Traján, Politzer Jónás.

Makón I. kerület: Poayez Ferenc, Dr. Glattfelder Gyula, Dr. Dózsa Ferenc, Krausz A. Herman, Ehrenfeld Bernát, Kemény Béla, Dobsa Péter, Tókey Jenő, Traum Gyula György, Rotter Gyula,

Tokai Ferenc, Mágóri Sámuel, Neumann Zsigmond, Mandl Zsigmond, Landeszman Mór, Dr. Dózsa Sámuel, Nagy István, özv. Fácskai Jánosné, Gy. Varga János.

II. kerület: Breuer Gusztáv, Weisz Mózes, Dr. Meskó Sándor, Dr. Demkó Pál, Joó Péter. **Csala Ferenc, Singer Sámuel, Tehénjárasi gazdaság, özv. Szollas Józsefné.**

VI. kerület: Leipnik Sándor, Dr. Politzer Dezső, Dr. Kozma János, Dr. Dózsa Imre, Politzer Jenő, Iritz Herman, Mágóri József, özv. Iritz Sámuelné, Goldner Nándor, Battka István, Berg Mór, Nagy György József, Dr. Dózsa Simon, Grünstein Márk, Pollák Sándor, Teltsch Adolf, Baranyai János, Dominusz Dávid, Leipnik Ignác, Kayszer Lajos, Löwinger Miksa, Pintér Miklós, özv. Borótvás Dezsőné hagyatéka, Glück Lajos, Széll József, Weisz Izák, Strausz József és Glück Sámuel.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Augusztus 8. Vasárnap. Róm. kath. és Protest. C. 11. Cirk. Görög-ország július 26. D. 11. Her. Nap-kelet 4 óra 45 perckor, nyugszik 7 óra 24 perckor.

Időjárás. Meleg és tulnyomóan száraz idő várható. Sürgönyprognozisa: meleg, száraz. Déli hőmérséklet: 25-2 C° fok.

— **A rekvirált, de még át nem vett gabona.** Több faluban előfordult, hogy jöhetnek már az új gabonát vizsik eladásra, a múlt évi termésből még mindig van készlet a gazdáknál, mert azt a hatóság rekvirálta, de még el nem szállította s így ki sem fizette. A Gazdaszövetség több oldalról történt tudakozódására kérdést intézett aziránt, mi lesz a sorsa ezeknek a készleteknek s eladhatók-e azok? Illetékes helyen erre azt a felvilágosítást adták, hogy a hatóság által rekvirált, de még el nem szállított és ki nem fizetett gabona másnak el nem adható. A gabonarekviráló-központhoz a községi előjárások útján felhívja a termelőket, hogy augusztus 10-ig jelentsek be a még el nem szállított rekvirált készleteket. A központ ki fogja küldeni a szükséges számközt s az elszállításakor a gabonát nyomban ki fogják fizetni.

— **Vasuti kedvezmény a hozzátartozóknak a sebesültek látogatására.** A beteg vagy sebesült katonák látogatására a szülőknek, gyermekeknek, testvérnek és feleségnek a vasutak III. osztályára féláru vasuti jegyeket adnak a személypénztáraknál, ha az illetők azon kórház vezetősége részéről, ahol a beteg vagy sebesült katonát ápolják, értesítést mutatnak fel s a látogatás ellen nincs akadály. Az értesítésnek a főszolgabíró vagy a rendőrkapitányság hivatalos bélyegzőjével kell ellátva lennie a személyazonosság igazolása céljából. A távolságnak 50 kilométernél nagyobbak kell lennie.

— **A 43-50 éves volt tisztek és tisztjelöltek.** A honvédelmi miniszter körrendeletet bocsátott

ki, amelyben jelzi, hogy a 43-50 éves népfőkelők közül a volt tisztek és tisztjelöltek részére — akik bevonulásukkor rendfokozatukat visszanyerik, illetve népfőkelő hadnagyokká lesznek — négy hetes külön kiképző tanfolyamokat fog fölláttatni külön a közös hadsereg és külön a magyar honvédség számára. A tanfolyamba való fölvétel és a népfőkelőtisztté való kinevezésre és a behívásra vonatkozó kérvényt legkésőbb 1915. október hó 5-ig kell benyújtani az illetékes népfőkelőparancsnokságnál a honvédelmi miniszterhez címezve. A pályázókat négy héttel a népfőkelés második osztályának általános bevonulása előtt hívják be és osztják el a közös hadsereg és honvédség között.

— **Kézbesíthetetlen sürgöny.** Ma délután a makói postára valamelyik hozzátartozójától az orosz fogságból Hős Bálintné címére sürgöny érkezett. Minthogy a postakézbesítő Hős Bálintné címét nem találja, ez uton hívjuk fel, hogy sürgönyének átvétele végett a postán jelentkezék.

— **Levelek az orosz fogságból.** A mai nap folyamán két olyan katonánk levele jutott kezeinkbe, kik orosz fogságba jutottak. Ezeknek egyikét Vadlövő József írta, ki Przemysl várában volt és 10 hónap óta nem hallott hirt magáról. Most tudatja, hogy a moszkvai kórházban fekszik, de már jobban van. Erdekese tudakozódik Vadlövő József levelében legkisebb gyermekéről, ki azóta született, mióta ő bevonult. A másik levelet Török József írta feleségének. Török is hónapok óta nem adott már semmiféle életjelt magáról. Most tudatja, hogy orosz fogoly.

— **A kalandor titka vagy Kitért a háború.** Vasárnap aug. 8-án délután 6 és este fél 9 órakor lesz bemutatva a Hollósy Kornélia színházban a mozgókép ezen esoda alkotása. A kalandor titka vagy Kitért a háború egy világhírű kémkedési dráma 6 felvonásban, melyet Benjámín Christinsen írt és maga rendezett. Ezen páratlanul izgalmas történetet a legnagyobb dán színészek játsszák. — Az igazgatóság e nagy slágeren kívül még egy rendkívül mulattató 1 felvonásos bohózatról is gondoskodott, ahol a közönség ugyancsak kinevetheti magát. „A szerelem habbal” címe a kiváló bohózatnak. Az előadás a rendes mozi helyárrakkal megy.

— **Anvakönyvi hírek.** Elhaltak: Baranyi Rozália Borsos Andrásné 27 éves, Jenei Imre 76 éves korában.

— **TANULÓLEANYOK** fizetéssel felvételnek WEISZ-MANN MALVIN kalaptermében

A Zeitler gözmalomban katonamentes munkások
14 éves kortól felfelé, felvételnek.

Makó a háború évfordulóján

Az öröm és siralom esztendeje

Öröm és siralom esztendeje ez reánk egyaránt. Öröm egyfelől azért, mert táborba szállott hőseink a magyar névnek halhatatlanságot, elévülhetetlenséget szereztek.

Hősökké váltak ezek. Vérokkal a magyar nevet napról-napra sziklaszilárdabban írják fel a történelem lapjaira.

Ezzel az esztendővel a magyar nemzet nivója emelkedett: bátor katonáink hírért, nevét, hadi tetteik fényességét repíti már a hir sebes szárnya és a föld mind a négy tájéka felé álmélkodással, ha a legnagyobb tisztelettel emlegetik a magyar nevet, mint abban az időben, amikor Bethlen és a nagy Rákóczi kurucok vívták a nagy csatákat és mint abban az időben, amikor „Kossuth Lajos azt üzenté.”

Fájdalom, siralom esztendejének is kell ezt neveznünk. Mig az öröm Magyarországnak, mint országnak a szívét tölti el boldogsággal, addig a minden fájdalmat magába foglaló keserűség minden családnak a szívébe markol bele.

Szüle a gyermekért, gyermek az apáért, testvér a testvérért hullat fájdalmas könnyeket szívfaecaró bánatában.

Mindenütt megindul, vagy már meg is indult a könnyek árja, melynek egy parányában is annyi fájdalom van kifejezésre juttatva. S a sebzett szívű emberek a fájdalmak könnyes tengerébe temetkezve az áhitatos imádkozásban keresnek megnyugtatót. Ime, egy éve már, hogy dühöng ez a magyar nemzetet elseperni akaró orkán felettünk és ez az egy év annyi boldogságnak lett a temetője, annyi vérző sebnek, annyi gyászos szívnek lett a megteremtője.

Országunkat, mint államot ért örömről hálát adni s bennünket egyeseket, kik súlyos megpróbáltatások közepejt vigasztalásért áhitozunk, az Eg Urához visz vágóy lelkünk. A sok örömet és siralmat okozó háború egy évi dühöngése után a holnapi vasárnapon az Ur elé járul vallás különbség nélkül e sokat megpróbáltatott nemzet.

Minden egyház templomában isteni tisztelet lesz Makón is. A református öreg templomban Nagy Károly kir. tanácsos elnök-lelkész mond szent beszédet.

A keresztény egyházak templomaiban mindenütt délelőtt lesz az istentisztelet. A makói izraelita templomban délután 5 órakor, hol Kereskemeti Armin dr. főrabbi tart hitiszónoklatot.

Mindenféle marhákat, vágókat, fias tehenet, ökröt, tinót, csikót és üszöket vásárol **SEMANN JOZSEF,** értekezhetni Iritz Miksánál.

Hősi halál

Meghalt a deli harc'eren

Horváth Antal makói Uj utca 8. sz. alatti lakos polgártársunk mindjárt az első mozgósításkor hadbavonult. Pár napra rá már Galiciában küzdött a muszkák ellen, több csatában részt vett, mindenütt bátran, hősiességgel harcolt. A téli hadjáratot a Kárpátokban töltötte, mint egyik erős szemécske annak az áttörhetetlen érefalnak, mely megállította a világot bámulatba ejtő lendülettel verte vissza a beözönlő skaró muszka' áradatot.

A Kárpátokban beteggé lett Horváth Antal s ekkor kórházba került, majd gyógyulóban beosztották a lábbadozók osztagába. Nem sokáig tudott itt pihenni, harcra, háborúra vágyott újra hazájáért rajongó lelkével s még ki se gyógyult teljesen, máris menetszázadba osztatta be magát. Kérését teljesítették s hamarosan utnak indították a déli harc'ere felé, hol az egyik menetezreddel az egyik Száva parti érégtáborba került.

Betegsége azonban itt újra kiújult, a hős katoná tudógyulladásba esett, úgy hogy újra kórházba kellett jutnia.

Ez csak a múlt napokban volt s ma már visszatért ide Makóra övéhez — holtan. Felesége utána ment s hazahozatta a hős hulláját, itthon holnap, vasárnap temetik el nyugvó porait.

Horváth Antal testétől-lekeltől, hősi vággyal s nemes elszántsággal vett részt ebben a gízsi küzdelemben, melyet most az egész világ ellen kell végigharcolnunk.

Igaz lelkesülésének mártíri kifejezése az a levél, melyet éppen egy héttel ezelőtt, vasárnap közöltünk egy versnek a kapesán, mit ugyancsak ő szerkesztett s pár héttel ezelőtt küldött be hozzánk lekötés végett.

Lángoló lelke néhány hét előtt még büszkén dobogott s nagy, dicső tettekre vágyott, ma már itt a földön örökre elesenedett. Felszállt a magyarok nagy istenéhez s ott beszámolt azzal, hogy híven munkált becsülettel s hősi lélekkel élt-halt a hazáért.

Felesége s gyermeke siratják a hősi halált halt derék katonát.

A deszki árkász katona gyilkosa

Hajsza egy szerb gonosztevő után

Mikor a háboru kitört, egy Jegies Milos, más néven Ortencia Jegies nevű, minden valószínűség szerint Szerbiából származó ember telepedett le a szomszédos Deszken, ki igen gyakran tartózkodott Szőregen is.

A hatóság, helvesebben mondva a csendőrség állandóan figyelte az idegent, akire ugyan eddig nem sikerült rásütni semmi gyanus.

Most azonban igen terhelő dol-

gok merültek fel Jegies Milosra vonatkozólag. Néhány nappal ezelőtt, mint azt lapunkban is megírtuk, Deszken meggyilkolva és kirabolva találtak egy árkász katonát az ott folyó erődítési munkálatok közelében.

A nagyikindai csendőrség a deszki és szőregi csendőrökkel folytatott erélyes nyomozást a különös büntény kiderítése érdekében. Kiderült a nyomozásnál, hogy a szerencsétlen árkász katonát a szóban levő pár koronáért Jegies Milos ölte meg és aztán kirabolta.

Az elvetemült rablógyilkos szerbet, kiról a házkutatásnál az is kiderült, hogy nálaunk kémkedett, a csendőrök erősen megvasalták és Szegedre akarták szállítani a vonattal.

A vakmerő rablógyilkos azonban egy ellenőrizetlen pillanatban Szőreg és Deszk között kidobta magát a robogó vonatból és midőn az esés után föltápázkodott amennyire bilincsei megengedték, Makó felé rohant.

A vonatot a csendőrök azonnal megállították és róla leszállva a gyilkos keresésére indultak, de sehol nem találták. Valószínű, hogy valahol a kukoricában rejtőzködik, vagy itt bujkál a Maros szögletén, hol igen sok a bozót.

A szőkevény elfogása érdekében mozgósították a makói és a szomszédos községek csendőrségeit. Eddig még nem akadtak nyomára. Mi csak annyit tudunk még közölni a rablógyilkosról, hogy munkásforma ruhában jár, nagy erős ember, bennül, szurós tekintetű fekete szemű vannak. A nyomozó csendőrségnek e leírás alapján talán a közönség is segítségére lehet.

REGÉNY.

Egy világváros regénye

(966

103. fejezet.

Márta halála.

— Én? kérdé megdöbbenve.
— Igen is én! mutatott rá ujjával Trebelli. Az első név, mely a Morelló herceg palotájában elkövetett rablás alkalmával kiejtett, az ön neve volt!

— Hogy-hogy? kérdé a gróf.
— A rendőrök még akkor este jelentették, hogy az öreg herceg elrabolt menyasszonyát egy lovas vitte, aki Del-Monte grófnak mondta magát. Igaz-e az?

A gróf erre szarkasztikusan mosolygott. Nyilván feltette magában, hogy taktikát változtat s így felelt:

— Igaz!
— Tehát csakugyan ön vitte magával Pétsy Máriát? kérdé Bombini csodálkozva.

— Igen is én! jelenté ki Del-Monte.

Ez a kijelentés szinte zavarba hozta a rendőrséget. Nem tudták elgondolni, hogy mit akar ezzel elérni a gróf.

— Ha jól emlékszem, mondá erre Bombini, ön ezt azelőtt tagadta?

— Ebben igaza van a rendőrfőnök urnak!

— Akkor hát mégis csak ön volt az, aki Morelló herceg menyasszonyát elrabolta! kiálta Bombini diadalmasan. Ön volt a haramiák vezére.

— Ezt a leghatározottabban tagadnom kell! jelenté ki Del-Monte gróf.

— Jól van már! jegyzé meg erre Bombini gunyosan. Most már hiába tagadja! Miután a két esemény egyszerre történt, nem lehet ám kénye-kedve szerint az egyiket elismerni, a másikat eltagadni!

Majd Trebellihez fordulva, hozzátette:

— Ön tehát csakugyan helyes nyomon haladt! A gróf ime beismerő vallomást tett, miután látta, hogy sarokba van szorítva.

(Folyt. köv.)

Nyilttör*)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, ismerősök és jóakarók, kik felejtethetetlen férjem, jó apa, szeretett gyermek és testvér

Budai Sándor

folyó hó másodikán végbement temetésén megjelenni szivesek voltak, ezáltal mérheteretlen fájdalom munkatársaink részvételükkel enyhíteni igyekeztek, ugyszintén a vorös kereszt egylet és a tartalékkórházban lábbadozó katonák és nagyságos Nagy Károly királyi tanácsos elnök lelkész vigasztaló szép beszédeért fogadják a leghálásabb köszönetünk.

Özv. Budai Sándorné és a gyászoló család.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Ügyes gazdálkodó

Egy a gazdálkodás terén gyakorított gazdamunkás vállalkozik előnyös feltételek mellett 25-30 hold föld megmunkálására olyan feltételek mellett, ha rendelkezésére vetőmagot és jószágot bocsátanak. Jelenkezni lehet

BUTYKA ISTVÁNNÁL

Gróf Pálffy-utca 23. sz. alatt.

Kitűnő

mangolca süldők

vész és orbánc ellen be vannak oltva kaphatók:

Semann Józsefnél.

megtekinthető IRITZ MIKSÁNÁL

Földhaszonbérbeadás

Hatrongyoson a Rác-ut második dűllőjében

2 fertály tanyaföld

a rajta levő gazdasági épületekkel együtt több évre, részben vetemény, részben pedig gabonatermés alá haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet:

Diós Istvánnál

Kálvária-u. 13. sz. alatt.

Eladó szőlőföld

Ardicsban

1 drb szőlőföld

eladó. Értekezni lehet:

idős Orosz Péternél

Toldy-u. 17. ujszám, vagy régente Kis-orosz utca.

Hagymás, fokhagymás és tormás zsákok kaphatók:

Mandl Zsigmondnál, Makó

Lisztes zsákot

vesz

Iritz Miksa

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok

Sziv gáz

és benzínmotorok. Cséplőgarnitúrák benzín és nyersolajlokomobillal. Benzines magánjárók.

Meglepő újdonság!

Nyersolajmotorok keresztfejvezetékekkel.

Gelléri Ignác és Társa

Budapest, V. Kohary-utca 4. szám. Saját érdekben kerjoni jótanácsi ajánlatot Legmezezebbmennyő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

Házeladás.

Honvédban, az orosz-temető háta mögött, Kovács Antal bormérésével szemben, Túr-utca 1. szám alatti **háza**m, (teljesen újonnan épült) és Bethlen-utca 11. sz. házámmal egy telken fekszik, akár együtt, akár feliben szabadkézből **örök áron eladó.**

Értekezhetni lehet:

KARDOS ANTAL
tulajdonossal a fenti szám alatt.

Földhaszonbérbeadás

Csókáson a vásárhelyi határ-szélen Héja József szomszéd-ságában

3 fertály tanyaföld

a rajta levő gazdasági épü-letekkel együtt gabonatermés alá 3 évre haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet:

Barta Sándornál

Pacsirta-utca 35. szám.

Földhaszonbérbeadás

Az igási-ut mentén Horváth Józsefné szomszéd-ságában

2 $\frac{1}{2}$ fertály tanyaföld

tanya épülettel együtt több évre haszonbérbe kiadó és egy járandó Görbe Lajos szomszéd-ságában továbbá

1 $\frac{1}{2}$ fertály ugar föld

az igási és a földéaki határ közt szintén több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet:

Kotormán Mihálynénál

Gyöngy-u. 34. szám.

Kiadó föld.

A görög kath. lelkeszi földek, lelei-utmenti belső járandó

7 katasztrális hold,

igási Uj- és Ó-Földeák közti sós-tói ugar 5 KATASZTR. HOLD, kopáncsi pusztai járandó

7 katasztrális hold,

okt. 1-től haszonbérbe KIADÓ.

ELADÓ, esetleg kiadó ház.

A Szegedi-utca 45. sz. ház, mely hét tele is elvágható, hat éves téglapülete nagy udvarral elköl-tözés miatt azonnal eladó és átvehető nagyon kedvező fizetési feltételek mellett. Ugyanott na-gyobb mennyiségű kisebb-na-gyobb 3-4 éves tiszta boros hordók eladók.

Értekezhetni lehet a fenti szám alatt az idő bármely szakában.



Lábpóláshoz! Izzadás ellen!

A mostani világháboruban a nagy fáradalmak között harcosaink áldása

1 tubus
1:50

Pára-pasta

1 tubus
1:50

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test (láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke-ményedés képződését és bevált óvszer az összes bohák tetvek és egyéb férgek ellen

Kapható Makón:

Popper Gyula dregériájában, Fótér.

Tábori postacsomagban küldhető.



Mindenki örül, mert

napról-napra megújuló győzelmeink csak örömmel tölthetnek el mindenkit. Mindennap egy lépéssel közelebb jutunk a nagy háború befejezéséhez és minde nnap egy lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy su lyt helyez arra, hogy



HÖSEINK NAGY ARCKÉP-CSARNOKA

kifogástalan,
izléses munka

legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőse-ir k arcképeinek százai díszítik. Mindenki ösmerje tehát kötelességének hozzátartozója arcképét elhelyeztetni a hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

Még mindig fogadjunk el fényképeket!